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i f ia L uca 
ïnca un semn al veşn:cii despărţiri îşi 

lasă aripa lui neagră pe frontispiciul tea-
trului romînesc. Acum, cînd amiaza zile-
lor de vară îmbracă în lumină caldă dea-
lurile tihnite aie Iaşilor, pleacă dintre noi 
cu acea resemnată discretie care a fost 
mireasma aleasă a sufletului ei, buna şi 
înţeleapta noastră Ana Luca. Se întoarce 
în nefiinţă o viaţă eurată, închinată iii 
întregime artei oneste şi gîndului frumos 
rostit. 

Ana Luca a fost o artistă de o irepro-
şabilă probitate, închinînd scenei nu nu-
mai talentul ei cu atîtea posibilităţi de 
realizare, nu numai inteligenta ei subţire 
îamiliarizată cu celé mai subtile îndelet-
niciri literare, ci mai aies acea sensibili-
tate generoasă şi adînc omenească, fără 
de care şi cea mai rafinată măiestrie nu-i 
decît un joc aparent, de reci şi străluci-
toare amăgiri. 

Elevă silitoare şi isteaţă a minunatei 
Aristizza Romanescu, de la care a ştiut 
să înveţe stilul jocului simplu si cultul 
vorbirii frumoase, Ana Luca, moldoveancă 
din naştere, a débutât de timpuriu pe 
scena Teatrului National din Iaşi, fără 
să stîrnească în jurul ei prea multă vîlvă. 
Era o sfioasă începătoare, cînd Alexandru 
Davila a văzut-o jucînd şi a chemat-o la 
Bucureşti, aşezînd-o dintr-o data printre 
actorii de mîna întîi ai companiei drama-
tice cu care, cutezător, pornise la drum. 
Primul ei roi din Stane de piatră, drama 
lui H. Sudermann, cu care Alexandru 
Davila si-a deschis noul teatru, a însem-
nat pentru Ana Luca întîia ei biruinţa, 
cîştigînd într-o singură seară pre{uirea pu-

blicului şi laudele unanime aie criticii. 
Mai tîrziu, dupa ce compania Alexandru 
Davila s-a destrămat, Ana Luca a trecut 
la Teatrul National din Bucureşti, unde 
punînd în valoare aceleaşi însuşiri de fi-
nete şi de emotivitate, a interprétât un 
şir lung de roluri aie marelui repertoriu, 
dăruindu-se cu aceeaşi firească sinceritate, 
fie că surîdea cu duioasă îngăduintă crîn-
cenului voievod din Apus de soare. fie 
că întîmpina cu superba trufie a Doamnei 
Clara smerenia lui Vlaicu Vodă, fie că se 
stingea ca o pîlpîire uşoară de viaţă ne-
trăită, în Azilul de noapte al lui Maxim 
Gorki. Jucînd totdeauna cu măsura bunu-
lui-gust si cu vibraţia unei simţiri comu-
nicative, Ana Luca şi-a cîştigat un loc de 
frunte printre societarii Teatrului National, 
slujind ani de-a rîndul prima noastră 
scenă, cu o desăvîrşită corectitudine artis-
tică şi cu o abnegatie vrednică de cea mai 
înaltâ cinstire. Scriitoare, poetă şi autoare 
dramaticà — piesa ei Pe drumul soarelui 
s-a reprezentat cu succès între celé doua 
războaie — Ana Luca a adăugat carierei 
sale de artistă, podoaba unui scris plin 
dfe pătrundere şi de tulburătoare simţire. 

în anul 1947, împlinind vîrsta potri-
vită unei bine-meritate odihne, Ana Luca, 
acum pensionară, n-a pregetat să răspundă 
apelului ce i s-a făcut şi a plecat să 
joace teatru pentru muncitorii de la Re-
şiţa, unde a rămas vreme de doi ani, 
dovedind aceeaşi neostenită rîvnă, acelaşi 
élan sufletesc şi aceeaşi patimă pentru 
artă, ca în zilele primei ei tinereti. Ascul-
tînd apoi chemarea colinelor natale, Ana 
Luca s-a întors încă o data la Teatrul 
National din Iaşi, unde nu s-a mulţumit 
cu rolurile sale de pe scenă, ci a luat 
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asupra ei, eu nespusă plăcere, o sarcină 
de purtătoare a culturii în mijlocul oame-
nilor muncii, contribuind ca scriitoare şi 
conferenţiară la buna reuşită a misiunii 
echipelor sindicale. In liniştea patriarhală 
a Iaşilor, preocupările ei de artă găsfseră 
un răgaz de paşnică mulţumire, şi mi-a 
rămas în minte acel amurg de toamnă 
tîrzie cînd am văzut-o ultima oară pe 
Ana Luca pe pragul ros de vreme al boj-
deucii lui Ion Creangă, îmbrăţişînd cu 
privirea ei limpede umbrele care coborau 
pe coasta Ţicăului, odată cu alaiul ne-
văzut al aducerilor-aminte. 

După ce a mai realizat cîteva frumoase 
roluri, ca cel din Furtuna lui Ostrovski, 
Ana Luca a avut o ultimă apariţie, care 
n-a pierit încă, în filmul Citadela sfărî-
mată, unde a înlocuit pe o altă mare ar-
tistă răpusă în plină activitate, Maria 
Filotti. Aceste crîmpeie de lumină vorbesc 
mai départe despre darurile eu care a fost 
înzestrată Ana Luca. Cei care i-au preţuit 
inima şi talentul vor păstra neştearsă 
amintirea chipului ei blînd şi a glasului 
încărcat de atîtea sincère emoţii. 

Victor D. BUMBEŞTI 

N u un simplu program..» 
Circul şi-a justificat prin veacuri faima 

de a fi cel mai popular, cel mai iubit 
gen, „gustat în égala măsură şi de un 
cioban şi de un academician", aşa cum 
spunea cu umor un scriitor sovietic. Jon-
glînd cu virtuţi fizice uluitoare, apelînd la 
celé mai subtile însuşiri corporale, subor-
donate unor calităţi morale deoseb'.te (stă-
pînire de sine, voinţă, curaj), artiştii de 
cire au cules totdeauna din belşug aplau-
zele publicului. Locuţiunea „panem et 
circenses" trădează, dincolo de alte sem-
nificaţii, o realitate psihologică — o pre-
ţuire pe care publicul dintotdeauna a 
avut-o pentru arenele lui Vitruvius, ca si 
pentru circurile moderne. 

Spectacol de vechi tradiţii, circul îşi 
are si în tara noastră entuziaştii şi cre-
dincioşii săi spectatori de toate vîrstele. 
Acestor spectatori, circul sovietic care ne-a 
părăsit de curînd le-a prezentat un pro-
gram de mult aşteptat. 

Pentru „neiniţiaţi" e bine să reamintim 
că circul sovietic a înregistrat, in cei 40 

de ani de activitate, succese uriaşe, folo-
sind celé mai bune tractiţii aie circului 
rus. Sînt cunoscute în întreaga lume „mi
nière" ca : dresura de urşi a lui Filatov ; 
acrobaţiile pe cai aie cazacilor de la Don ; 
evoluţiile pline de umor aie renumiţilor 
clovni Popov, Rumianţev, Berman ; dre-
sorii de animale sălbatice, Irina Bugria-
nova, Tamara si Alexandru Buslaev. 
Programul Circului de Stat al Uniunii 
Sovietice, prezentat în faţa spectatorilor 
bucureşteni, se remarcă printr-o fineţe rar 
întîlnită în programele de cire văzute de 
publicul nostru, printr-o precizie de meca-
nism de ceasornic a execuţiei programului, 
printr-un bun gust care dă aer de specta
col de artă exhibiţiilor din arenà. 

Astfel, apariţia artistei emerite Nazi 
Sirai ţine mai mult de coregrafie decît de 
jonglerie. Uluitoarele desene aeriene des
crise de obiectele cu care jongla Sirai, 
cadrul oriental al „acţiunii" au dat farmée 
deosebit momentului. Acelaşi lucru se poa-
te spune si despre Konstantin Abdulaev, 
înzestrat cu un umor de bună calitate, 
despre studiile plastice executate de Mi-
nasov şi Konstantinova. 

Clovnii Sereda şi Bogdanov au adus în 
arenă un suculent umor clovnesc, situât 
pe linia clasică a dezvoltării acestui gen 
— eu rădăcini în „commeefia dell 'arte" —, 
cu poante aparent absurde dar nu lipsite 
de sens. (Odată mai mult am regretat 
amar lipsa unor asemenea artişti în pro
gramul circului romînesc, unde asistăm 
adesea la penibile demonstraţii nesărate 
sau vulgare.) 

Sereda, cu un „cap" tăiat după Chariot, 
pescuieşte umorul parcă din vazdûn : e 
acrobat, jongler, dresor al unui cîine care 
vorbeşte (! !) si iluzionist. Subliniind b -
tura groasă a genului, fără a jigni însă 
nici un moment bunul simţ, Sereda ne-a 
lăsat o plăcută şi greu de uitat amintire. 

în Kio am întîlnit nu numai un fa-
bulos iluzionist, ci şi un mare regizor fi 
interpret. Kio nu e un „număr", ci un 
spectacol, cu o concepţie, cu o personali-
tate aparté. „Dispariţiile" şi „apariţiile" 
sale ar părea de ordinul magiei, dacă nu 
s-ar filtra prin ele un izvor nesecat de 
umor, dacă simpaticii lui asistenţi şi re-
cuzita bogată cu care lucrează n-ar înlă-
tura ipoteza fantasticului. Rămîi, de aceea, 
la încheierea „arătărilor" acestora, cu con-
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